

# 上海市科学技术委员会

沪科提复〔2023〕25号

## 对市政协十四届一次会议 第0893号提案的答复

姚海委员：

您提出的“关于促进沪港科创人才深入交流合作的建议”的提案收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

提案中的建议，对促进上海和香港之间在科创人才交流合作、人才培养培训机制等方面均具有很好的启示。上海是一座科教资源密集、科技交流活跃、科研氛围浓厚的创新之城，拥有先

进的科研基础设施、丰富的人才资源，正在朝加快建设具有全球影响力的科技创新中心奋力迈进。香港特区行政长官李家超在首份施政报告中也明确表示，将沿着完善创科生态圈、壮大人才库、建设“智慧香港”、融入国家发展大局等四个方面制订“香港创新科技发展蓝图”，引领香港成为国际创新科技中心。2021年沪港第五次合作会议上，市科委和香港创新科技署签订了合作备忘录，为建立沪港两地政府间的常态化科技交流搭建了平台。在沪港合作机制引领和推动下，沪港两地在科学技术交流、科创人才交流等方面具有良好的合作基础和条件，通过多年来的持续合作，沪港两地高校、科研机构和企业联合研发项目成果不断涌现，科创人才交流与合作也取得一定合作基础，但确实也存在着很多不足。今后，我们将在以下四个方面深入开展工作并加以改进：

**（一）推进科技人才数字化转型示范点建设，加强沪港两地科创人才交流制度建设。一是完善全球高层次科技专家信息平台。**重点围绕包括香港在内的全球科技人才数据挖掘、海外高层次人才引进评估、海外华人引才路径构建、青年科技人才潜力评估、产业技术应用人才对接等五个方面建设世界顶尖科学家、海外华人、青年科技人才、产业技术应用人才数据库，为引进国际一流科研机构、推动国际科研合作提供数据支撑。聚焦人才发展“引进、培养、使用、评价、激励”的全链条数字化转型，构建具有自动获取和演化能力的千万级人才本体库，并建成全球千万级多学科科创人才数字肖像的智能推荐平台，服务全国多领域的引才工作；强化人工智能技术在人才数字化转型场景上的落地应用，提高人才推荐和评价服务效能；打造运行服务机制，推进多

层级多渠道的服务体系建设，提高平台服务效能。二是为香港人才在沪就业创业提供便利。积极做好《港澳台居民居住证》的落地，在依法享受劳动就业、参加社会保险权利、享有基本公共就业服务和享有在居住地报名参加职业资格考试、申请授予职业资格等方面，目前已实现办理渠道全部通畅，系统升级配套全部完成，确保居住证承载的各项权利、基本公共服务和便利落到实处，依法保障在本市就业创业香港人才的合法劳动权益。符合条件的香港人才在办理了《海外人才居住证》后，可以在享受长期居留签注或多次出入境签注，子女就学、社会保险等方面享受相应人才待遇。三是依托沪港大学联盟开展学术人才交流。沪港高校开展“暑期课程”“研究型硕博招生线上展示会”等人才培养、合作交流项目，持续开展前沿学术交流，开拓跨境科研视野，提升人才培养质量。

**（二）优化人才交流与服务体系，联合推动创新创业公共服务。**一是提供精准的创业公共服务。香港青年可均等享受本市的创业公共服务，包括政策咨询受理、专家咨询指导、孵化基地推荐、项目路演推荐、创业能力测评、投融资对接、创业社群组织的联络交流等。据悉，全市大部分高校均建设了创业指导站，整合资源，为香港大学生创业群体提供近距离、一站式的公共创业服务。我委还将丰富包括沪港人才在内的科技创新人才交流平台，持续扩大浦江创新论坛、世界顶尖科学家论坛、创新创业大赛等创新品牌的影响力。优化“政策北斗”等政策服务，推动人才服务“一码集成”。充分发挥好市科创启明星协会、专家疗休养暨“与院士面对面”青年科学家论坛等平台的作用，打造高水平人才服务

体系，为沪港青年科技人才成长和脱颖而出营造良好氛围。二是互相参与两地大赛和交流活动。两地依托沪港大学联盟等平台，推动沪港大学及园区的创新合作，支持两地青年加强科技人才交流合作，并举办创新创业大赛等活动。今年4月，上海已组团赴港参展了香港国际创科展（InnoEx）。我委将在组织开展2023年“海聚英才”全球创新创业大赛创新赛道成果转化组初赛和复赛工作基础上，通过“以赛引才”“以赛选才”“以赛聚才”等人才评价形式，发现并支持一批青年科技创新创业人才及团队。复旦大学将联合临港新片区管委会开展2023“上海·临港杯”人工智能全球创新大赛暨港澳大学生创客马拉松活动。未来将邀请香港科技界积极推荐海聚英才全球大使，也将鼓励沪港社团总会（原沪港经济发展协会）和上海香港联会等在沪团体积极组织在沪港企填报“海聚英才云选会”用人单位名录。三是积极落实创业扶持政策。对于香港创业者在沪新创办的小微企业、个体工商户、民办非企业单位、农民合作社等创业组织，在初创三年内可按吸纳本市劳动者就业人数申请享受初创期创业组织社会保险补贴。符合条件的香港创业者可按规定享受最高300万元的创业担保贷款，满足贴息条件的还可给予相应贴息支持。

（三）继续发挥各类平台载体作用，推进创业孵化示范基地建设。一是发挥好既有沪港联合实验室的积极作用。在1997年香港回归祖国之际，为发挥两地组合的优势，提高沪港两地在化学合成领域的竞争力，并促进华人化学界的国际交流，上海有机所和香港中文大学、香港大学于1998年共同发起组建了沪港化学合成联合实验室。20多年来，在科技部、中国科学院、上海市等的

大力支持下，在沪港两地科学家共同努力下，该联合实验室已经成为中国科学院与香港组建的优秀联合实验室之一。联合实验室课题组负责人包括3名院士及多位沪港优秀青年教授和科研骨干，2020-2021年度培养硕博士、博士后、优秀中青年共计33名，目前在研项目9项，其中国家级项目7项，省部级2项。联合实验室多年来一直是两岸三地学术交流的窗口，尤其是作为世界华人化学家交流平台，为推动香港与内地、海峡两岸及国际化学界的联系、促进有机所开展国际科技合作方面起到了十分积极的作用。

**二是发挥创业孵化基地帮扶新创企业成长的积极作用。**目前，上海共有125家市级创业孵化示范基地，其中8家还获得了全国创业孵化示范基地的荣誉称号。香港创业者可申请入驻合适的孵化基地，得到创业指导、融资服务、管理咨询、人才资源、技术创新、事务代理、法律援助等公益或低偿的孵化服务，符合条件的还可获得创业团队工位费补贴政策的扶持。

**三是深化两地科创合作项目。**杨浦区与香港中文大学于2022年合作设立“香港中文大学上海中心”，未来拟将香港作为研发基地、上海作为转化中心；上海交大获香港嘉华集团2.5亿资金捐赠用于张江科学园项目研发；上海医药与香港科技园合作开展生物医药初创项目培育计划；上海技术交易所正积极筹备在港发展，临港集团也已与香港数码港建立姐妹园区关系。

**（四）深化区域合作，推动沪港两地科技人才培养体系建设。**

**一是推动沪港专业技术人才培养体系建设。**上海科学技术交流中心、上海市科技创业中心与沪港经济发展协会（现已更名为沪港社团总会）、香港科技园和上海香港联会自2021年形成了五方合

作机制，两地科技创新人才及技术交流是重点合作内容之一。未来将联合沪港两地合作机构，开设国际创新创业、技术转移转化的定制化培训课程，建设沪港跨区域专业技术和科技服务人才培养体系，进一步推动长三角和粤港澳大湾区科技成果转化、跨区域流动，促进重点领域、重点项目的转移转化和应用推广。二是持续推进职业技能提升行动，大规模开展职业技能培训。支持本市包括港资企业在内的各类企业积极开展职工职业培训，符合条件的按规定给予培训补贴。支持具备培训能力的大企业立足岗位需要自主开展职工培训；指导各区整合中小微企业培训需求，依托优质院校、培训机构集中提供培训服务。

再次感谢您对上海科技创新工作的关注和支持！

上海市科学技术委员会

2023年5月16日

---

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

---

上海市科委办公室

2023年5月16日印发

---